ScHeba ASE1706 Data: 17 Luglio 2017

Cognome Nome

ESERCIZIO N°1
8 punti

Realizzare un sottoprogramma per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, in grado di valutare
l'ordinata di una retta y = ax + b. I coefficienti a e b sono valori da 1 byte in C2 contenuti in due
locazioni successive della memoria a partire dall'indirizzo contenuto in Z, mentre l'ascissa x,
anch'essa su un byte in C2, é contenuta in R16.

Per il risultato, da rappresentare in C2 su un numero adeguato di byte (che deve essere valutato),
sono disponibili i registri a partire da R18.

ESERCIZIO N°2
4 punt

Disegnare lo schema logico di un sequenziatore in grado di implementare il seguente microcodice.
R ¢ lo stato iniziale e va codificato con 0.

A: IF L THEN R ELSE A; OP = 101
B: IF L THEN R ELSE B; OP = 100
C: IF M THEN G ELSE B; OP = 110
D: IF M THEN F ELSE F; OP = 011
E: IF L THEN E ELSE C; OP = 111
F: IF M THEN D ELSE R; OP = 010
G: IF L THEN A ELSE D; OP = 000
R: IF M THEN B ELSE E; OP = 001

ESERCIZIO N°3

6 punti

Disegnare il grafo di una macchina sequenziale sincrona secondo il modello di Moore con un
ingresso e una uscita in grado di riconoscere - ponendo 1 in uscita per 1 ciclo di clock - tutte le
sequenze non interallacciate di 3 valori che hanno piti 1 che 0. Si preveda l'inizializzazione della
macchina con l'uso di flip-flop con reset asincrono, in modo che non avvengano riconoscimenti
spuri nella fase iniziale. Minimizzare il numero di stati. Presentare lo schema a blocchi
dell'architettura corrispondente. Non é richiesta la sintesi.

ESERCIZIO N°4

5 punti

Determinare, tra tutte le forme normali SP, quella a minimo numero di letterali che realizza una
funzione logica in grado di evidenziare ponendo 1 in uscita se il numero binario di ingresso a 5 bit
sia pari oppure multiplo di 3, 0 di 5, o di 7. Evidenziare gli implicanti essenziali. Disegnare quindi
lo schema logico corrispondente.




ESERCIZIO N°5

4 punti

Disegnare lo schema logico di un contatore Johnson modulo 7. Prevedere, disponendo di D-FF con
reset asincrono, la possibilita di inizializzare in modo asincrono il contatore al valore 1000000.

ESERCIZIO N°6

6 punti

Siano dati i 2 valori razionali 17/11 e 178/129.

a)  Determinare la rappresentazione arrotondata in notazione 1.7 e valutare l'errore di
rappresentazione (assoluto e relativo) commesso nei 2 casi.

b)  Valutare la rappresentazione del risultato del prodotto tra i due numeri cosi come ottenuta
usando l'operazione FMUL di un microcontrollore AVR [R1:R0]. Indicare anche il valore del
flag C.
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Realizzare un sottoprogramma per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, in grado di valutare
l'ordinata di una retta y = ax + b. I coefficienti a e b sono valori da 1 byte in C2 contenuti in due
locazioni successive della memoria a partire dall'indirizzo contenuto in Z, mentre 'ascissa x,
anch'essa su un byte in C2, é contenuta in R16.

Per il risultato, da rappresentare in C2 su un numero adeguato di byte (che deve essere valutato),
sono disponibili i registri a partire da R18.

/* Il risultato e rappresentabile in C2 su 16 bit.
* I1 min & -128*127-128 = -2A14 > -2A15,
* Il max & -128*(-128)+127 = 2A14+127 < 2A15-1.
* Si usera R19:R18

eval_y:

push RO //salva registri usati
push R1

1d R18,Z //a in R18

muls R16,R18 //ax in R1:RO

ldd R18,Z+1 //b in R18

ldi R19, -1 //inizializza R19 per R18 negativo
tst R18

brmi skip

clr R19 //azzera se R18 positivo
skip:

add R18, RO

adc R19,R1 //ax+b in R19:R18

pop R1 //ripristina i registri
pop RO

ret
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